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Euroregion Bałtyk


PRZYSZŁOŚĆ PROGRAMU INTERREG POŁUDNIOWY BAŁTYK
ARGUMENTY WSPIERAJĄCE WSPÓŁPRACĘ TRANSGRANICZNĄ 

Przygotowane 16 października 2019 

W nawiązaniu do:

· Dokumentu przedstawiający stanowisko Euroregionu Bałtyk w sprawie przyszłości polityki spójności po 2020 r., przyjętego 18 września 2017 r
· Dokumentu przedstawiający stanowisko Euroregionu Bałtyk w sprawie przyszłości programu Interreg Południowy Bałtyk po 2020 roku, przyjętego 26 września 2018
· prezentacji podczas dyskusji okrągłego stołu „Morze Bałtyckie / Arktyka po 2020 r.” w dniu 12 września 2019 r
Euroregion Bałtyk (ERB) zajmuje następujące stanowisko: 

· ERB popiera kontynuację programu Południowy Bałtyk jako odrębnego instrumentu Europejskiej Współpracy Terytorialnej i dlatego zdecydowanie sprzeciwia się propozycji Komisji Europejskiej dotyczącej połączenia Programu Południowy Bałtyk z Programem Central Baltic. 
· ERB uważa, że połączenie Programu Południowego Bałtyku i Programu Central Baltic (Środkowy Bałtyk) doprowadziłoby do stworzenia kolejnego, w rzeczywistości transnarodowego programu, ponieważ osiem krajów i rozległy obszar geograficzny byłyby zaangażowane w tę współpracę. Z punktu widzenia ERB nie byłby to już program transgraniczny w ujęciu realnym.
· ERB sprzeciwia się propozycji połączenia Programu Centralny Bałtyk z Programem Południowego Bałtyku, ponieważ zasięg geograficzny Programu Centralny Bałtyk ma charakter bardziej miejski, z udziałem czterech stolic państwowych i znaczących interesariuszy ogólnokrajowych, podczas gdy geografia Programu Południowego Bałtyku obejmuje więcej obszarów wiejskich / małych i średnich miast, a sam program jest bardziej peryferyjny. Oznacza to, że wyzwania społeczno-gospodarcze, takie jak potencjał gospodarczy i innowacyjny, demografia, edukacja i rozwój umiejętności, kwestie środowiskowe, dostępność transportu itp. będą się znacznie różnić w nowo połączonym programie. Naraziłoby to proces ustalania priorytetów na ryzyko i uczyniłoby nowy program nieefektywnym w zaspokajaniu szczególnych potrzeb transgranicznych obszaru.
· ERB popiera pomysł przybliżenia UE do jej obywateli. Jesteśmy głęboko przekonani, że program Południowy Bałtyk musi zachować swój transgraniczny charakter, dzięki czemu będzie w stanie zbliżyć się do obywateli i zaangażować ich na szczeblu głównie lokalnym i regionalnym.
· ERB uważa, że połączenie tych dwóch programów osłabi główny cel i najbardziej popierane przez ERB podejście, którym powinno być zaspokojenie potrzeb obywateli w możliwie najbardziej bezpośredni sposób. Może to również wykluczyć znaczących graczy w regionie Południowego Bałtyku - takich jak władze lokalne i mniejsze organizacje pozarządowe. ERB podziela pogląd, że lokalne społeczności i instytucje są bardziej skłonne do współpracy na szczeblu subregionalnym niż transnarodowym.
· ERB z zadowoleniem przyjmuje propozycję Komisji Europejskiej dotyczącą ustanowienia funduszy na małe projekty w ramach programów Interreg, ale zaleca, aby ich budżety nie przekraczały 20% całkowitej alokacji programów. Beneficjentem funduszu małego projektu jest organizacja transgraniczna, taka jak Euroregion, współpracująca z organizacją goszczącą, posiadającą osbowość  prawną, taką jak Stowarzyszenie Gmin RP Euroregion Bałtyk. ERB uznaje, że takie fundusze są najlepszym instrumentem do realizacji projektów międzyludzkich, ponieważ pomagają w prosty i skuteczny sposób budować i utrzymywać zaufanie między ludźmi i regionami w krajach sąsiednich.



Vytautas Grubliauskas 

Prezydent Euroregionu Bałtyk
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